

秀峰区创新“三链融合”模式 推动非遗餐饮成为民族团结新载体

近年来,桂林市秀峰区聚焦“人才培养、文化深耕、平台建设”,创新“三链融合”模式,积极探索非遗文化融入餐饮行业新路径,推动非遗餐饮成为民族团结新载体。

厚植人才根基,构建民族非遗共育共享机制。深化“名师带徒”工程,建立桂妃油茶非遗传承人数据库,通过“三江油茶文化旅游节”“恭城油茶文化节”等跨区域节庆活动搭建民族技艺交流平台;组织各族青年参与打油茶擂台赛等竞技活动,推动形成“以赛促学、以赛促融”的常态化机制,年内培养壮、瑶、苗等多民族油茶学徒11名,以传艺增强文化认同;创新“非遗大师+统战团体”联动模式,依托新联会、知联会等统战团体资源,邀

请恭城油茶传统技艺传承人钟明达及徒弟张金平等组建“桂北非遗文化讲师团”,定期举办“非遗大师讲堂”,将茶文化中的“和合共生”理念融入教学;通过校企合作定向培养既懂非遗技艺又善文化传播的复合型人才,提供教学薪资或5%利润分成奖励,成功吸引2名复合型人才签约。

深耕文化内涵,打造中华民族共有文化符号。构建文化标识,联合中华民族团结进步协会专家团队,提炼油茶文化中“多元一体”元素,设计融合壮锦纹样、瑶族银饰、汉族书法的“桂妃油茶”视觉标识logo,制作非遗美食地理图册,在菜单中点缀民族图案和诗词,使菜单成为传播民族团结的“流动展厅”;组建

由各族非遗传承人、统战成员组成的研发团队,开发“非遗十大碗”等融合多民族饮食智慧的创新菜品,推出“民族同心宴”主题套餐,通过瑶族茶粥、壮族五色饭等菜品组合,生动展现“各美其美、美美与共”的文化理念;在就餐区打造“中华民族文化体验工坊”,复原展示桂北各族共有的石臼捶茶、三沸三滤等传统工艺,让顾客在沉浸式体验中感悟多民族交融发展的历史脉络,该体验区套餐复购率达65%。

拓展传播矩阵,搭建交往交流交融实践平台。联合浙江永拓信息科技有限公司,在“同心·守护者”智慧云平台上运用3D建模技术串联桂林非遗美食地理微场景,开通“非遗厨

房”抖音直播,发起“挑战古法打油茶”话题,邀请知名茶艺师云端共制油茶,单场直播带动相关文创产品跨境销售300余件;设置“非遗文化展示区”,集中展示广西少数民族服饰、传统乐器、特色绣球、桂北傩面具、桂林圆竹剖丝团扇等54件各族传统手工艺品,开发印有民族团结标语的定制茶具盲盒、礼盒、文创产品15项;组建“石榴籽讲解员”队伍,将油茶文化解说与铸牢中华民族共同体意识教育有机结合,支持鼓励新联会、知联会人士中非遗文化传承人加入非遗餐厅讲解队伍,开展“非遗里的民族团结”主题沙龙,目前已累计吸引450余名各族群众参与,其中港澳游客占比达15%。(王琳)

自治区民宗委驻宁明县乡村振兴驻村第一书记和工作队员完成工作交接

5月8日,自治区民宗委在宁明县召开乡村振兴驻村第一书记和工作队员交接工作座谈会,自治区民宗委党组成员、副主任刘伯贤出席座谈会并讲话,驻村工作队队长、新老驻村第一书记、工作队员、委机关相关处室同志、宁明县有关同志参加会议。

会上,驻村工作队队长李渊汇报了宁明县驻村工作总体情况并分享乡村振兴工作经验,3个对口帮扶宁明县驻点村的第一书记详细介绍了自2023年4月驻村以来工作开展情况,帮助新队员熟悉村情社情民情,快速融入工作,确保驻村工作“交得好,接得住”。新一届驻村工作队队员表态发言,表示要加强学习、踔厉奋发、笃行不怠,传承民宗干部的优良作风,做好新一届驻村工作的谋划,握稳乡村振兴“接力棒”,为全面推进乡村振兴贡献民宗力量。

刘伯贤对3个对口帮扶驻点村的工作给予肯定,并对驻村工作队进一步做好工作提出四点希望和要求:提高政治站位,深刻领会驻村帮扶助力乡村振兴的重大意义;找准工作定位,迅速融入乡村振兴伟大实践;强化思想根基,持续铸牢中华民族共同体意识;坚持优良作风,展现新时代驻村干部良好形象。

会后,刘伯贤一行到宁明县寨安乡那练村、爱店镇堪堪村、峙浪乡派台村进行实地调研。详细了解帮扶村基础设施建设、产业发展、文化建设的情况及存在困难,要求第一书记和工作队员主动作为,吃透悟深乡村振兴方针政策,以真情聚民心,以实干促发展,高质量完成驻村任务,为我区乡村振兴事业作出新贡献。

(王莉 欧申福)

拉萨市少数民族参观团赴良庆区考察交流

5月12日,拉萨市少数民族参观团一行29人赴南宁市良庆区开展专题考察,围绕多民族聚居互嵌式社区治理、铸牢中华民族共同体意识教育等课题,实地走访蟠龙社区党群服务中心、南宁市体强路小学等示范点,通过现场观摩与交流,搭建起两地民族工作互学互鉴的实践平台。

在蟠龙社区,参观团重点考察“党建+网格化”管理模式和“小事不出网格”治理机制,关注“邕新驿站”引导新就业群体参与基层治理的创新实践。非遗展区,壮药药锤、民族刺绣等传统手工艺彰显文化传承,社区打造的“潮起三月三”“民族长桌宴”等活动品牌获参观团高度评价。现场老年大学舞蹈课堂内各族居民“同跳一支舞、同绘一幅画”的场景生动展现了民族团结创建实效。

体强路小学通过多维课程体系推进铸牢中华民族共同体意识教育,创新开设舞龙技艺、仿青铜器制作(可回收物手工艺)、“润心纸术”、非遗传承、茉莉花劳动实践等特色课程,将民族文化与生态教育有机融合。考察组现场观摩课堂实践,这种将“五个认同”教育融入日常教学的特色模式,得到成员们的一致认可。

此次跨区域交流活动通过实地考察、经验分享等形式,深化了两地在民族团结进步工作中的互学互鉴。双方表示将持续探索新时代民族事务治理现代化路径,在互嵌式社区建设、青少年民族团结教育等领域加强协作,共同为推进铸牢中华民族共同体意识示范区建设贡献基层智慧与实践经验。

(古小红)

富川启动广西社会科学普及活动周活动

5月12日,2025年广西社会科学普及活动周(富川站)启动仪式暨“橙香富川 瑶韵慢城 古道新风”社科文化大集市活动在富川瑶族自治县瑞光公园举行,吸引了众多市民参与。

启动仪式在活力四射的舞蹈中拉开帷幕,随后文艺表演节目轮番上演,现场观众掌声不断。仪式上开展了党的二十届三中全会精神宣讲、漓江古道文化宣讲和瑶医药康养文化宣讲,围绕社科知识、本地文化等内容进行有奖问答,市民们积极抢答,现场互动氛围浓厚。在这个过程中,大家不仅收获了知识,还赢得了精美的小奖品,让群众近距离感受到社会科学魅力与价值。

活动现场,社科文化大集市摊位排开,各单位和社会组织通过图文展示、宣传手册发放等方式,向各族群众普及铸牢中华

民族共同体意识、社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、乡村振兴、人工智能等社会科学知识。有的摊位还设置了互动环节,加深群众对社科知识的理解和记忆。此外,现场设有免费义诊区,医护人员为群众提供健康咨询和诊疗服务,并普及卫生健康知识。

据了解,此次活动周以“拥抱人工智能时代,推动富川高质量发展”为主题,活动时间为5月12日至18日。除了当天的启动仪式和社科文化大集市活动外,富川站还将陆续开展一系列线上线下相结合的社科普及活动,如社科知识讲座、志愿服务活动等,推动社会科学普及进机关、学校、企业、公园(广场)、农村(社区)“五进”活动,让更多群众了解社会科学,共享社科发展成果。

(康志威)



三江:法治课堂润童心

5月12日,三江侗族自治县人民法院斗江人民法庭、良口人民法庭与县教育局、县妇联、斗江镇中心校在斗江人民法庭联合开展家庭教育开放日活动。50余名学生及家长代表以家风宣讲、法治课堂、安全教育及实地参观法庭等形式,进一步增强未成年人法治观念与安全意识,让法治与温情浸润家庭,为当地学子健康成长筑牢“家庭+司法”双重保护屏障。图为开放日宣讲活动。(龚普康 马智璇 摄影报道)

平桂区校地联建铸牢中华民族共同体意识

近日,贺州学院举行汉字文化馆揭牌仪式暨2025届服装与服饰设计专业“仓颉密码·数智霓裳”主题作品展演。活动由平桂区委统战部等单位联合主办,以铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦非遗服饰技艺的数字化传承与创新,呈现一场汉字文化与现代时尚融合的文化盛宴。

新挂牌的汉字文化馆位于贺州学院文博楼,以“汉字演变与中华文化共同体”为主题,通过文物复刻、数字沙盘、互动影像等形式,系统展示汉字从甲骨文到现代简帛的千年发展历程,以及汉字在壮族、瑶族等少数民族文化中的交融印记。馆内特设“民族文字对话”展区,展出水书、女书、彝文等民族文字与汉字的共生关系,展现中华文化多元一体的精神内核。该馆将作为研学基地,推动青年学子在汉

字文化中厚植家国情怀,增强文化自信。

同期举办的服装与服饰设计专业毕业作品展演以“仓颉密码”为灵感,分为“星穹探秘”“生命解码”“文明涅槃”三大篇章,共展出74件作品。学生将汉字结构、书法韵律、古籍纹样转化为设计语言,运用3D建模、智能织造、虚拟现实等技术,赋予非遗服饰“未来制造”的创新表达。展演穿插儿童壮族服饰走秀、诗歌朗诵、唐代服饰展示等环节,生动诠释传统与科技的融合,为观众呈现穿越时空的文化之旅。

据悉,自2022年平桂区委统战部与贺州学院共建铸牢中华民族共同体意识研究教育基地以来,双方连续4年联合举办非遗主题毕业展演,以活动为载体弘扬中华优秀传统文化,持续推动“各族青少年交流计划”落地。(莫江凤 何晏鹏)

防城区举办铸牢中华民族共同体意识专题研讨班

5月6日至8日,防城港市防城区举办2025年铸牢中华民族共同体意识专题研讨班,城区民族工作领导小组成员单位、各乡镇(街道)的50名领导干部参加培训。此次培训聚焦新时代民族工作目标,着力提升基层干部推动民族团结进步事业的能力水平。

研讨班围绕铸牢中华民族共同体意识主线,构建“理论+实践+互动”三维教学体系,聚焦理论武装、党性锤炼和能力提升三大核心任务,设置“铸牢中华民族共同体意识”“铸牢中华民族共同体意识争创全国民族团结进步示范区”“学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民

族工作的重要思想”等教学单元。培训期间,研讨班组织学员赴十万山瑶族乡木排村、水营街道那里蒙社区等民族团结进步示范点开展现场教学。学员们实地观摩基层创新实践成果,围绕民族地区产业发展、基层社区共建共治等议题展开研讨,在鲜活场景中深化对民族团结进步工作的理解。

参训学员表示,将以此次培训为契机,立足岗位职责把铸牢中华民族共同体意识贯穿工作全过程,深化交往交流交融实践,完善跨部门协作机制,持续巩固边疆地区民族团结和社会稳定良好局面。(邓淇楦)